

محدث جلیل امام ابن شاہینؒ اور ان کی علمی خدمات

نام و نسب

شیخ الصدوق، حافظ العلم، محدث و مؤرخ، واعظ و مفسر، شیخ و محدث عراق کا اسم گرامی عمر بن احمد بن عثمان بن احمد بن محمد بن ایوب البغدادیؒ تھا^(۱) آپ کی کنیت ”ابو حفص“ اور عرفیت ”ابن شاہین“ تھی۔ ”ابن شاہین“ کے نام سے مشہور ہونے کی وجہ یہ بیان کی جاتی ہے کہ امام رحمہ اللہ کی والدہ کے جد کا نام احمد بن محمد بن یوسف بن شاہین شیبانی تھا جو اصلاً خراسان کے ایک پرگنہ ”مراروز“ کے باشندہ تھے۔ امام رحمہ اللہ پر یہی لقب غالب رہا، چنانچہ آپؒ دنیائے علم میں اسی لقب سے معروف ہوئے۔

ولادت

آپ کی ولادت ماہ صفر ۲۹۷ھ میں ہوئی تھی۔^(۲) امام رحمہ اللہ اپنی تاریخ پیدائش کے بارے میں فرماتے ہیں کہ: ”میں نے اپنے والد کی تحریر میں یہی تاریخ لکھی دیکھی ہے“
علم حدیث کا حصول اور طلب علم میں آپ کی جدوجہد

امام ابن شاہین نے ۳۰۸ھ میں علم حدیث کے حصول کی ابتداء کی۔^(۳) طلب علم میں آپ انتہائی مجتہد، ذکی و متاثر تھے، حلقہ الدرس میں بکثرت اور بہ شوق حاضر ہوتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ بیک وقت تفسیر، حدیث، تاریخ اور وعظ کے علمی میدانوں کے شہسوار نظر آتے ہیں۔ آپ کی بلند پایہ محدثیت، ثقاہت اور تجربہ علمی کا بین ثبوت آپ کی وہ تصانیف ہیں جو گردش زمانہ کی دست برد سے آج بھی محفوظ ہیں۔

تیس سال کی عمر میں آپ نے علماء و محدثین کی سنت پر عمل کرتے ہوئے علم حدیث اور طرق روایت کی طلب نیز چھان بین کی غرض سے اپنے علمی اسفار کی ابتداء کی۔ اس سلسلہ میں آپ عراق، فارس، بصرہ اور شام (دمشق) تشریف لے گئے^(۴) اور وہاں کے معروف علماء مشائخ سے سماع کیا۔ یہاں ایک قابل ذکرات یہ ہے کہ آپ کو اہل الرائے سے اس قدر بُعد تھا کہ آپ نے طلب علم کے لئے بھی اہل الرائے کے مرکز کوفہ کا سفر کرنا پسند نہ فرمایا تھا، چنانچہ حافظ ابن حجر عسقلانیؒ فرماتے ہیں:

”لیس من شیوخہ أحد من اهل الکوفہ“^(۵)

امام رحمہ اللہ نے شیوخ وقت سے بیشار علم حاصل کیا اور کثیر تعداد میں کتب تصنیف فرمائیں۔ علامہ خطیب البغدادیؒ فرماتے ہیں:

”میں نے ابن الساجی القاص کو کتبہ ہوئے سنا ہے کہ میں نے ابن شاہین سے بہت زیادہ اشیاء کا سماع کیا ہے۔ وہ کہا کرتے تھے کہ میں نے چار صد رطل روشنائی استعمال کی ہے“ (۶)

علامہ خطیب رحمہ اللہ مزید فرماتے ہیں کہ:

”ہم سے قاضی ابوبکر محمد بن عمر بن اسماعیل الداؤدی نے بیان کیا، فرماتے ہیں کہ میں نے ابوحفص بن شاہین کو ایک دن یوں کہتے ہوئے سنا ہے کہ: میں نے اس وقت تک جس قدر روشنائی (اپنے علوم کو لکھنے کے لئے) خریدی ہے اس کا حساب کیا تو اس کی قیمت ساٹھ درہم نکلی (۷) داؤدی نے اس پر یہ اضافہ کیا ہے کہ: ہم ایک درہم میں چار رطل روشنائی خرید کرتے تھے“ (۸)

آپ کے علمی مقام و مرتبہ پر علماء کی شہادت

علامہ ابو الفتح بن ابی الفوارس رحمہ اللہ کا قول ہے:

”ابن شاہین ثقہ اور مامون تھے۔ آپ نے اتنا اور وہ سب کچھ تصنیف کیا ہے جو کسی نے نہیں کیا“ (۹)

ابوبکر الخطیب رحمہ اللہ فرماتے ہیں:

”آپ ثقہ اور امین تھے۔ بغداد کی مشرقی جانب سکونت پذیر تھے“

امیر ابو نصر علی بن ہبہ اللہ المعروف بابن ماکولاً فرماتے ہیں: ”ابن شاہین ثقہ اور امین تھے۔ آپ نے شام، عراق، فارس اور بصرہ میں سماع کیا۔ ابواب و تراجم کو جمع کیا اور بکثرت کتابیں تصنیف کیں“ (۱۰)

ابو القاسم الازہریؒ کا قول ہے: ”ابن شاہین ثقہ تھے، ان کے پاس امام بغویؒ سے منقول سات سو اجزاء موجود تھے“ (۱۱)، حمزہ سہمی بیان کرتے ہیں کہ ”میں نے امام دارقطنیؒ کو یہ کہتے ہوئے سنا ہے کہ: ”ابن شاہین بلیغ علی الخطاء و هو ثقہ“ (۱۲)، خطیب بغدادیؒ فرماتے ہیں کہ میں نے محمد بن عمر الداؤدی کو بیان کرتے سنا ہے کہ:

”ابن شاہین ثقہ اور شیوخ کے مشابہ تھے، مگر الحاق کیا کرتے تھے۔ فقہ سے ان کو بالکل بھی

ممارست نہ تھی، نہ کم نہ زیادہ۔ جب ان سے فقہاء میں سے کسی کے مذہب کا تذکرہ کیا جاتا تو فرماتے تھے کہ میں محمدی الذہب ہوں“ (۱۳)

امام ذہبیؒ نے ان کا تذکرہ ”الحافظ الامام المفید المکثر محدث العراق..... صاحب التصانیف“ (۱۴) کے القاب سے کیا ہے۔ آل رحمہ اللہ ایک اور مقام پر فرماتے ہیں: ”ماکان الرجل بالبارع فی غوامض الصنعة ولكنہ رواية الاسلام..... رحمہ اللہ“ (۱۵)

اور علامہ برقانی فرماتے ہیں: ”لم اکثر عنہ زهدافیه“^(۶)

وفات

حتمی قیاس کا قول ہے کہ امام ابن شاپین نے ماہ ذی الحجہ ۳۸۵ھ میں وفات پائی تھی۔^(۷) امام ذہبیؒ فرماتے ہیں کہ ”امام دارقطنیؒ کی وفات کے کچھ دن بعد ہی آپ فوت ہوئے تھے“^(۸) آں رحمہ اللہ نے نواسی (۸۹) سال کی عمر پائی تھی۔

تصانیف

امام ابن شاپین کثیر التصانیف محدث تھے۔

ان کی تصانیف کے متعلق ابوالحسن ابن المحدثی باللہ کا قول ہے کہ

”ابن شاپین نے خود اپنے متعلق ہم سے فرمایا کہ: میں نے پہلی بار حدیث کو ۳۰۸ھ میں لکھا اور مجموعی طور پر کل تین سو تیس کتابیں تصنیف کیں۔ ان میں سے ایک کتاب ”التفسیر الکبیر“ ہے جو ایک ہزار اجزاء پر مشتمل ہے، اسی طرح ان تصانیف میں ایک ”المسند“ ہے جو ایک ہزار تین سو اجزاء پر، کتاب ”التاریخ“ ڈیڑھ سو اجزاء پر اور کتاب ”الزهد“ یکصد اجزاء پر محیط ہیں۔ پہلی بار میں نے بصرہ میں ۳۳۲ھ میں درس حدیث دینا شروع کیا تھا“^(۹)

تصنیف و تالیف کے دوران امام رحمہ اللہ کی حتی الامکان یہ کوشش رہتی تھی کہ کوئی معارض اصول چیز نوکِ قلم سے نہ نکلے پائے۔ برقانیؒ بیان کرتے ہیں کہ ”ابن شاپین نے مجھ سے کہا: ”جمع ما صنفته لم أعارضه بالاصول“^(۱۰) ابوالقاسم الازہریؒ نے بھی بیان کیا ہے کہ ”میں نے انہیں یہ کہتے ہوئے سنا ہے: ”انا اکتب ولا عارض“^(۱۱) امام ذہبیؒ آں رحمہ اللہ کے اول الذکر قول کے متعلق فرماتے ہیں کہ اس قول سے امام ابن شاپین نے خود اپنی توثیق فرمائی تھی“^(۱۲)

افسوس کہ آج امام رحمہ اللہ کی بیشتر کتابیں گردشِ زمانہ کی نذر ہو کر مفقود ہو چکی ہیں۔ بالخصوص آپ کی ”التفسیر الکبیر“ جس کی کہ آج امتِ مسلمہ شدت سے محتاج ہے، اس تفسیر کا پہلا قابل تعریف پہلو یہ تھا کہ اس میں ہر چیز باسناد مرقوم تھی، اور دوسرا قابل تعریف پہلو یہ تھا کہ امام دارقطنیؒ نے اس پر نظر ثانی فرمائی تھی، چنانچہ محمد بن عمر الداؤدی بیان کرتے ہیں کہ

”امام ابوالحسن الدارقطنیؒ نے ایک دن مجھ سے بیان کیا کہ ابن شاپین اپنی تفسیر اٹھائے میرے

پاس آئے اور مجھ سے درخواست کی کہ اس میں جہاں بھی کوئی خطا پاؤں، اس کی اصلاح کر دوں۔ میں نے دیکھا کہ انہوں نے تفسیر ابی الجارود کو بکثرت نقل کیا ہے۔ ایک جگہ تو انہوں نے عن ابی

الجارود عن زیاد بن المنذر لکھ دیا ہے حالانکہ ابوالجارود زید بن المنذر ہونا چاہئے تھا“^(۱۳)

بلاشبہ ان کی ”التفسیر الکبیر“ امام دارقطنیؒ کی نظر ثانی و تصحیح کے بعد زیادہ مستند و مفید ہو گئی ہوگی۔ اس تفسیر کے متعلق امام ذہبیؒ فرماتے ہیں: ”آپ کی یہ تفسیر جیسا کہ واسط میں ہمارے شیخ عماد الدین الحدادی نے بیان کیا، تقریباً تیس جلدات پر مشتمل تھی“ (۲۴)

ذیل میں امام رحمہ اللہ کی بعض ان کتب کا جمالی خاکہ پیش خدمت ہے جو کہ آج بھی باقی ہیں اور اہل علم و فن کے لئے مرجع بنی ہوئی ہیں:

(۱) ناخ الحدیث و منسوخہ: نسخہ مخطوطہ محفوظ در کتب خانہ پیرس، نمبر ۷۱۸، یہ نسخہ ۶۷ اور اراق پر مشتمل ہے اور ۵۷۷ھ میں لکھا گیا ہے۔ اس کے علاوہ اس کتاب کا ایک اور نسخہ انقرہ و اسکوریال کے مکتبہ صائب میں نمبر ۱۱۰۷ محفوظ ہے۔ یہ ۶۹ لوحات پر مشتمل ہے لیکن ناقص ہے۔ یہ قلمی نسخہ ساتویں صدی ہجری کا لکھا ہوا ہے۔

(۲) تاریخ اسماء الثقات من نقل عنہم العلم: حافظ ابن حجر عسقلانیؒ نے ”تہذیب التہذیب“ میں ابن شاپین کی اس کتاب پر اعتماد کیا ہے، چنانچہ متعدد مقامات پر ہم دیکھتے ہیں کہ حافظ رحمہ اللہ نے ابن شاپین کا کلام بعینہ نقل کیا ہے، مثلاً محمد بن ابی حمید کے ترجمہ میں فرماتے ہیں: قال ابن شاپین فی الثقات.....“ (۲۵)

اس کتاب کا ایک نادر نسخہ المکتبۃ المتوکلیۃ الیمنیۃ بالجامع الکبیر (الصنعاء) کے شعبہ مخطوطات میں ”نمبری ۱۲، مصطلح حدیث“ محفوظ ہے۔ اسی نسخہ کا عکس دارالکتب المصریہ میں نمبری ۲۸۳۱۷ موجود ہے۔ یہ ۹۳ لوحات پر مشتمل ہے، صفحہ کا سائز ۲۱x۱۳ سینٹی میٹر ہے۔ ایک صفحہ پر تقریباً ۱۵ سطور اور ہر سطر میں تقریباً ۱۰ کلمات درج ہیں۔ اس کے علاوہ کتاب کا دو سرا قلمی نسخہ مکتبہ أم القری مکہ مکرمہ میں اور تیسرا قلمی نسخہ جامعہ محمد بن یوسف (مراکش) میں محفوظ ہے۔ یہ کتاب ۱۹۸۶ء میں المکتبۃ المتوکلیۃ کے مخطوط نسخہ کے محتویات کے مطابق دارالکتب العلمیہ بیروت سے ڈاکٹر عبدالعطلی امین قلعجی کی تحقیق و تعلیق کے ساتھ شائع ہو چکی ہے۔ افسوس کہ آخر الذکر دونوں مخطوط نوادرات کو مقابلہ کے لئے سامنے نہیں رکھا گیا ہے، لہذا مطبوعہ کتاب میں بعض مقامات قابل اصلاح رہ گئے ہیں۔ ۱۹۸۹ء میں راقم اپنے ملاحظت محقق موصوف کو بھیج چکا ہے تاکہ اس کا دو سرا ایڈیشن زیادہ مفید ہو سکے۔

(۳) الاحادیث الافراد (ضمن مجموع بالظاہریہ۔ ۳/۹۰)

(۴) الامالی: یہ حدیث پر مشتمل ایک جزء ہے۔ (الظاہریہ بد مشق، مجموع نمبر ۱۷۱ و مجموع نمبر ۱۰۳)

(۵) شرح مذاہب اہل السنۃ و معرفۃ شرائع الدین والتمسک بالسنۃ۔ (الظاہریہ، حدیث نمبر ۱۶۳)

(۶) فضائل فاطمہ رضی اللہ عنہا۔ (الظاہریہ، مجموع نمبر ۶/۱)

(۷) فضائل شہر رمضان و ما فیہ من الاحکام۔ (الظاہریہ، مجموع نمبر ۲۰)

حدیث طویل امام ابن شاپینؒ کی علمی خدمات!!

(۸) امام جعفی عندی من الاحادیث التي بنى وبين رسول الله ﷺ اربعة رجال (الظاهرية مجموع ۱۰۷) (۲۶)

آپ کے شیوخ

امام ابن شاپینؒ نے فقہاء، مفسرین اور محدثین کی ایک بڑی جماعت سے روایت کی ہے۔ بقول امام زہبیؒ، ابن شاپین نے محمد بن محمد الباغندی، محمد بن ہارون بن الجدر، ابو خبیب العباس بن البرقی، شعیب بن محمد الذراع، ابو القاسم بغوی، ابو علی محمد بن سلیمان مالکی اور ان کے طبقہ کے دوسرے مشائخ سے سماع کیا ہے۔ (۲۷) ذیل میں ہم امام ابن شاپین کے بعض مشہور مشائخ کا تذکرہ کریں گے۔

(۱) الامام الحافظ الکبیر، محدث العراق، ابو بکر بن المحدث ابی بکر، (محمد بن محمد بن سلیمان بن الحارث الازدی الواسطی الباغندی رحمہ اللہ۔ آپ بغداد کے مشہور ائمہ میں سے تھے۔ ۲۱۰ھ کے قریب آپ کی ولادت ہوئی اور وفات بقول ابن شاپینؒ: ”۳۰ ذی الحجۃ ۲۳۳ھ، بروز المہم ہوئی تھی“ آپ کو علی بن المدینی، شیبان بن فروخ، ابو بکر بن ابی شیبہ، ہشام بن عمار، عثمان بن ابی شیبہ وغیرہم سے سماع حاصل تھا۔ آپ نے طلب حدیث کے لئے امصار بعیدہ کا سفر کیا اور حفاظ و ائمہ سے بہت کچھ علم اخذ کیا تھا۔ آپ حافظ، فہیم اور عارف حدیث تھے۔ (۲۸)

(۲) الحافظ الامام، الحجۃ المعمر، منذ العصر، صاحب ”المسند“ ابو القاسم عبد اللہ بن محمد بن عبد العزیز بن المرزبان بن سابور بن شہنشاہ، جو بغوی الاصل لیکن دار و تولد کے اعتبار سے بغدادی تھے۔ امام مسلم، ابو داؤد، ابو حاتم بن حبان، ابو احمد بن عدی، الطبرانی، ابو بکر بن السنی، ابو الحسن الدارقطنی اور ابو حفص بن شاپینؒ وغیرہم نے ان سے روایت کی ہے۔ امام احمد بن حنبل، علی بن المدینی اور ابی بکر بن ابی شیبہ وغیرہم سے آپ کو سماع حاصل تھا۔ بچپن ہی سے طلب حدیث میں مشہور ہو گئے تھے، چنانچہ آپ کی اسانید عالی ہیں۔ جب امام دارقطنیؒ سے ان کے متعلق سوال کیا گیا تو آپ نے فرمایا:

”ثقة حبل، امام من الائمة ثبت، أقل المشايخ خطأ“ (۲۹)

(۳) الامام المحدث ابو خبیب العباس بن القاضی العلامة احمد بن محمد بن عیسیٰ البرقی، ان کو عبد الاعلیٰ بن حماد الرسی، ابابکر بن ابی شیبہ، سوار بن عبد اللہ غبری اور مشائخ کی ایک جماعت سے سماع حاصل تھا۔ آپ سے ابو بکر الشافعی، عبد العزیز بن ابی صابر، ابو حفص ابن شاپین اور ابو بکر بن المقرئ نے روایت کی ہے۔ بعض حفاظ نے ان کی ثناء بیان کی ہے۔ ماہ شوال ۳۰۸ھ میں اسی سے کچھ زیادہ سال کی عمر پاکر وفات پائی۔ (۳۰)

(۴) الامام الحافظ الربانی العابد، شیخ الصوفیہ ابو بکر محمد بن داؤد بن سلیمان نیشاپوری الزاهد: آپ نے اپنے شہر میں محمد بن عمرو قنمرد، اباعبد اللہ ابو یحییٰ وغیرہما سے بصرہ میں اباخلیفہ الحموی سے، بغداد میں جعفر

القرابانی سے نیز محمد بن ایوب الجلی، حسین بن ادریس، ابن مجاشع، عبدان اور حسین بن سفیان وغیرہم سے سماع کیا۔ آپ نے تصانیف کے میدان میں قدم رکھا اور ساتھ ہی مجلس الاملاء کا انعقاد بھی کیا۔ آپ کا شمار صدوق، حسن المعرفۃ اور اوجیۃ العلم میں ہوتا ہے۔ جب امام دارقطنیؒ سے ان کے متعلق سوال کیا گیا تو انہوں نے فرمایا: ”فاضل ثقہ“ خطیب رحمہ اللہ فرماتے ہیں: ”کان ثقۃ فہما“ اور خلیلی کا قول ہے: ”معروف بالحفظ، بین حفظہ و علمہ فی فوائد املاہا“^(۳۱)

(۵) شعیب بن محمد الذارع، ابوالحسن: آپ کو اسحاق بن ابی اسرائیل، یعقوب بن ابراہیم الدورقی، اباکریب محمد بن العلاء اور سفیان بن وکیع وغیرہم سے سماع حاصل تھا۔ ابو حفص بن شاہین، محمد بن مظفر اور علی بن عمر سکری وغیرہم نے ان سے سماع کیا ہے۔ خطیب بغدادی رحمہ اللہ کا قول ہے: ”کان شعیب ثقہ“ آپ نے ماہ شوال ۳۰۸ھ کے اواخر میں وفات پائی تھی۔^(۳۲)

(۶) یحییٰ بن محمد بن صاعد: آپ امام ابو حفص بن شاہین کے اولین شیوخ میں سے تھے۔ ابن شاہین رحمہ اللہ نے ان کی تاریخ وفات یوں بیان کی ہے: ”ابن صاعد نے کوفہ میں ماہ ذی القعدہ ۳۱۸ھ میں وفات پائی تھی۔“ ابو عبد الرحمن سلمی کا قول ہے: میں نے امام دارقطنیؒ سے یحییٰ بن محمد بن صاعد کے متعلق استفسار کیا تو انہوں نے فرمایا: ”ثقتہ ثبت حافظ“ خلیلی کا قول ہے: ”ابن صاعد ثقہ امام تھے۔ حفظ میں اپنے اہل زمانہ سے فائق تھے“ خطیب رحمہ اللہ فرماتے ہیں: ”قد کان ابن صاعد ذا محل من العلم عظیم ولہ تصانیف فی السنن و ترتیبہا علی الاحکام“^(۳۳)

(۷) محمد بن ہارون بن مجر: آپ بھی ابن شاہین کے اولین شیوخ میں سے تھے۔ آپ کو عبدالاعلیٰ بن حماد، بشر بن الولید اور ابو الربیع زهرانی سے سماع حاصل تھا۔ آپ ایک بزرگ محدث تھے۔ خطیب بغدادی نے آپ کو ثقہ قرار دیا ہے۔ آپ کا سن وفات ۳۱۳ھ ہے۔^(۳۴)

(۸) نصر بن القاسم القرافی: آپ بھی ابن شاہین کے اولین شیوخ میں سے تھے۔ عربی ادب پر آپ کو بہت بصیرت حاصل تھی۔ ثقہ کے امام تھے۔ آپ نے ابی بکر بن شیبہ، عبدالاعلیٰ بن حماد اور القواریری سے اکتساب علم کیا تھا۔ آپ سے ابوالحسن بن ابیواب، ابوالفضل عبید اللہ الزہدی اور ابو حفص بن شاہین وغیرہم نے روایت کی ہے۔ آپ کی توثیق کی گئی ہے۔ آپ کا سن وفات ۳۱۳ھ ہے۔^(۳۵)

(۹) احمد بن محمد بن یثیم ابوبکر الدوری الدقاق: آپ نے احمد بن عبدہ النسی، احمد بن منیع، سلیمان بن عمر بن خالد الاقطع سلم بن جنادہ، حسین بن علی بن الاسود، حسین بن علی بن جعفر بن شیخ میرفی اور ابو حفص بن شاہین کے اسماء گرامی مشہور ہیں۔^(۳۶)

(۱۰) احمد بن محمد بن حنظل شطوی، ابوبکر: آپ نے ہارون بن اسحاق ہمدانی اور ابی بکر احمد بن محمد السہلی

محدث جلیل امام ابن شاپینؒ کی علمی خدمات!!

سے روایت کی ہے۔ ابو حفص بن شاپین نے آپ سے روایت کی ہے۔ تاریخ بغداد میں آپ کا ترجمہ موجود ہے۔^(۳۷)

(۱۱) احمد بن محمد بن معقل ابو عبد اللہ بزاز: آپ کو مجاہد بن موسیٰ، ابو ہمام سکونی، اسحاق بن ابی اسرائیل اور جوزجانی وغیرہم سے سماع حاصل ہے۔ مخلد بن جعفر اور یوسف بن عمر القواس نے آپ سے روایت کی ہے۔ خطیب بغدادیؒ نے آپ کا ترجمہ لکھا ہے اور ثقہ قرار دیا ہے۔^(۳۸)

(۱۲) احمد بن محمد بن مکرم ابو العباس بزاز: ابن شاپین نے ان سے روایت کی ہے جیسا کہ خطیب بغدادیؒ نے اپنی تاریخ میں تذکرہ فرمایا ہے۔^(۳۹)

(۱۳) احمد بن محمد بن شیبہ ابو بکر البرزار: آپ نے فلاس، رجاہ المروزی اور ابن زنجویہ سے سماع کیا ہے۔ ابن شاپین اور ابن شاذان نے ان سے روایت کی ہے۔ امام دارقطنیؒ نے انہیں ثقہ قرار دیا ہے۔ خطیب بغدادیؒ نے ان کا ترجمہ لکھا ہے۔^(۴۰)

(۱۴) الحافظ بن الحافظ مستن، الامام ابو ذر احمد بن ابی بکر محمد بن محمد بن سلیمان بن الباغدی: آپ نے عمر بن شیبہ، سعدان بن نصر، علی بن الحسین بن اشکاب اور ان کے طبقہ کے حفاظ سے سماع کیا ہے۔ امام دارقطنیؒ، معانی النعمروانی اور عمر بن شاپین نے ان سے سماع کیا ہے۔ آپ ان کو ان کے والد سے زیادہ صاحب فضیلت سمجھتے تھے۔ ۳۲۶ھ میں آپ نے وفات پائی تھی۔^(۴۱)

ان شیوخ کے علاوہ آپ نے جن مشائخ سے روایت کی ہے ان میں ابو حامد حضری، ابو بکر بن زیاد، حسین بن احمد بن بطام، محمد بن صالح بن زخیل، ابو عبد اللہ بن عفرہ، احمد بن محمد بن الحسن الرہبی، احمد بن سلیمان بن زبان، ابو اسحاق بن ابی ثابت، ابو علی بن ابی حذیفہ اور محمد بن زہیر الالبخاری وغیرہم کے نام بھی قابل ذکر ہیں لیکن اختصار کے پیش نظر ان کے تعارف سے ہم صرف نظر کرتے ہیں۔

آپ کے تلامذہ

امام ابن شاپین ایک واسع الروایہ محدث تھے۔ ۳۳۲ھ میں بصرہ کے مقام پر آپ نے درس حدیث دینا شروع کیا تھا جیسا کہ اوپر ذکر ہو چکا ہے۔ آپ کا ذاتی کتب خانہ تفسیر، حدیث، تاریخ اور فقہ کی کتب سے بھر پڑا تھا۔ ایک خلق کثیر نے آپ سے شرف تلمذ حاصل کیا ہے۔ بقول امام ذہبیؒ: ”ابو سعد المالینی، ابو بکر البرقانی، ابو القاسم التتوخی، ابو محمد الخلال، ابو محمد الجوهری، ابو الحسین ابن المہدی بائد، ایک خلق کثیر اور خود آپ کے فرزند عبید اللہ بن عمر نے آپ سے سماع کیا ہے“^(۴۲)

ذیل میں ہم امام ابن شاپین کے چند ممتاز تلامذہ کا تعارف پیش کرتے ہیں:

(۱) ابو بکر محمد بن اسماعیل الوراق البغدادی: آپ ابن شاپین کے قریبی رفقاء میں سے بلکہ ہجوئی

تھے۔ ۲۹۳ھ میں آپ کی ولادت ہوئی۔ امام دارقطنی، برقانی اور ابو محمد الخلیل وغیرہم سے آپ نے روایت کی ہے۔ آپ نے ۳۷۸ھ میں یعنی ابن شاہین کی وفات سے سات سال قبل وفات پائی تھی۔ علامہ خطیب البغدادیؒ فرماتے ہیں: ”میں نے برقانی سے محمد بن اسماعیل کے متعلق سوال کیا تو انہوں نے فرمایا: ثقۃ ثقۃ“ (۳۳)

(۲) ابو سعد المالینی: آپ کا لقب ”طاؤس الفقہاء“ تھا۔ آپ ہرات سے نقل مکانی کر کے آئے تھے۔ نیشاپور، بغداد، شام، مصر اور حرمین کے مشائخ سے لقاء نیز ان سے طلب علم کے لئے آپ نے صحراء نوردی کی اور معرفت تامہ حاصل کی تھی۔ آپ صاحب تصانیف ہیں۔ امام بیہقی اور خطیب البغدادی وغیرہم نے ان سے روایت کی ہے۔ آپ ذی صدق، متورع اور متقن تھے۔ حافظ ابن الصلاح نے ”طبقات الشافعیہ“ میں ان کا تذکرہ کیا ہے۔ آپ نے ۴۰۹ھ میں وفات پائی تھی۔ (۳۴)

(۳) العلامہ الفقیہ، الحافظ الثبت، شیخ الفقہاء والمحدثین ابو بکر احمد بن محمد بن احمد بن غالب الخوارزمی البرقانی الشافعی: آپ صاحب التصانیف محدث تھے۔ ۳۵۰ھ میں نیشاپور یا خوارزم میں سماع کی ابتداء کی، پھر بغداد، دمشق اور مصر کی جانب رحلت فرمائی اور ان بلاد کے تمام مشائخ سے سماع کیا۔ آپ کے تلامذہ میں ابو بکر البیہقی اور ابو بکر الخطیب البغدادی وغیرہما مشہور ہیں۔ خطیب بغدادیؒ فرماتے ہیں: ”برقانی ثقہ، متورع، ثبت اور نفیم تھے۔ ہم نے اپنے شیوخ میں سے ان سے آثبات کسی کو نہیں دیکھا۔ رموز ثقہ کے عارف اور کثیر الحدیث تھے۔ آپ نے ایک ”مسند“ تصنیف کی تھی جو ”صحیح البخاری و مسلم کی احادیث پر مشتمل تھی۔ آپ نے سفیان ثوری، ایوب، شعبہ، عبید اللہ بن عمر، عبد الملک بن عمیر، بیان بن بشر اور مطر الوراق وغیرہم کی احادیث بھی جمع کی تھیں۔ تاحصین حیات آپ کا سلسلہ تصنیف و تالیف جاری رہا۔ جس وقت آپ کی وفات ہوئی اس وقت آپ مصر کی احادیث جمع فرما رہے تھے۔ آپ علم کے بے حد حرص تھے چنانچہ ان کی تمام ہمت و توانائی اسی جانب مرکوز تھی۔ ایک دن ان کو میں نے فقہاء میں سے ایک شخص، جو الصلاح کے نام سے معروف تھا، سے یہ کہتے ہوئے سنا کہ:

”اللہ تعالیٰ سے دعاء کرو کہ وہ میرے دل سے طلب حدیث کی شدید آرزو مٹا دے کیونکہ اس

کی محبت خود میرے نفس پر غالب آگئی ہے، چنانچہ میرے نزدیک اس کے سوا ہر چیز کا اہتمام بیچ

ہے“ (۳۵)

(۴) الامام المحدث الشہ ابو الحسن احمد بن محمد بن احمد بن منصور البغدادی الشافعی: خطیب بغدادیؒ

فرماتے ہیں: ”آپ صدوق تھے۔ ۳۶۷ھ کے اوائل میں آپ نے ولادت پائی۔ مجھ سے ذکر کیا گیا ہے کہ ان کے بعض اجداد عتیق نام رکھا کرتے تھے۔ چنانچہ ان کی نسبت سے بھی اسی جانب ہے۔ ماہ صفر ۴۳۱ھ میں

محدث جلیل امام ابن شاپینؒ کی علمی خدمات!!

آپ کی وفات ہوئی تھی "ابن ماکولا کا قول ہے: "مجھ سے ہمارے شیخ حسیقی نے فرمایا کہ وہ اصلاً رویائی تھے۔ انہوں نے صحیحین پر تخریج لکھی۔ آپ ثقہ متقن تھے۔" (۳۶)

(۵) عبید اللہ بن ابی حفص بن شاپین: آپ امام ابن شاپین کے فرزند اور علمی وارث تھے۔ انہوں نے اپنے والد سے سماع کیا تھا۔ خطیب بغدادی نے ان سے روایت کی ہے، فرماتے ہیں: "میں نے ان سے احادیث لکھی ہیں۔ آپ نے ماہ ربیع الاول ۴۴۰ھ میں وفات پائی تھی" (۳۷)

(۶) الامام الحافظ، مجتہد، محدث العراق ابو محمد الحسن بن ابی طالب محمد بن الحسن بن علی البغدادی الخلال: آپ کا سن ولادت ۳۵۲ھ اور سن وفات ۴۳۹ھ ہے۔ آپ نے امام دارقطنی سے بھی سماع کیا ہے۔ خطیب نے آپ سے روایت کی ہے اور ان کے متعلق فرماتے ہیں:

"ہم نے ان سے لکھا ہے، آپ ثقہ، صاحب معرفت و متنبہ تھے۔ آپ نے صحیحین پر ایک "مسند" تخریج کی اور ابواب و تراجم کثیرہ کو جمع کیا ہے" (۳۸)

(۷) ابو القاسم علی بن القاضی ابی علی التوفیقی البصری: آپ کا سن ولادت ۳۶۵ھ اور سن وفات ۴۴۷ھ ہے۔ خطیب بغدادی فرماتے ہیں: "کان صدوقاً فی الحدیث، تقلد قضاء المدائن" (۳۹)

(۸) ابو الفتح ہلال بن محمد الخزاز: آپ کا سن ولادت ۳۲۲ھ اور سن وفات ۴۱۴ھ ہے۔ آپ سے ابو بکر الخطیب، ابو بکر البیہقی اور ایک خلق کثیر نے روایت کی ہے۔ خطیب بغدادی فرماتے ہیں:

"وہ صدوق تھے، ہم نے ان سے لکھا ہے" (۵۰)

(۹) ابو القاسم عبید اللہ بن احمد بن عثمان اللازہری البغدادی: آپ کا سن ولادت ۳۵۵ھ اور سن وفات ۴۳۵ھ ہے۔ آپ محدث حجت، مقرب اور بحور الروایہ میں شمار کئے جاتے ہیں۔ خطیب بغدادی فرماتے ہیں: "کان احد المعینین بالحدیث والجامعین له مع صدق واستقامة، ودوام تلاوة، سمعنا منه المصنفات الکبار" (۵۱)

(۱۰) الحدیث ابو القاسم عبد العزیز بن علی اللازحی البغدادی: آپ کا سن ولادت ۳۵۶ھ اور سن وفات ۴۴۴ھ ہے۔ آپ نے "الصفات" میں ایک کتاب تصنیف کی تھی۔ امام زہبی نے "سیر اعلام النبلاء" میں اس کا تذکرہ کیا ہے۔

ان مشہور تلامذہ کے علاوہ ابن شاپین سے ابو محمد الجوهری، ابو طالب العشاری، ابو الحسن ابن المحدثی باللہ اور محمد بن ابی الفوارس وغیرہم نے بھی سماع کیا ہے۔

امام رحمہ اللہ کی مرویات کے بعض نمونے

(۱) انبانا المسلم بن علان انا ابو الیمن الکندی انا عبد اللہ بن احمد بن یوسف ابا

ابو الحسن محمد بن علی الهاشمی لفظاً انا ابو حفص عمر بن احمد الحافظ نامحمد بن محمد بن سلیمان انا عبد اللہ بن عمران العابدی انا الدراوردی عن محمد بن عمرو عن ابی سلمة عن ابی ہریرة قال قال رسول اللہ ﷺ: امرت ان اقاتل الناس حتى يقولوا لا اله الا الله فاذا قالوا عصموا منی دماءہم واموالہم الا بحقہا وحسابہم علی اللہ عز وجل“ (۵۲)

(۲) اخیر نا اسماعیل ابن الفراء و عبد الحافظ قالانا عبد اللہ بن احمد الفقیہ انا ابو العز محمد بن محمد بن مواہب انا ابو الحسن بن الطیوری انا محمد بن علی العشاری انا ابو حفص بن شاہین نا عبد اللہ بن سلیمان نا عباد ابن یعقوب نا عمر بن ثابت عن عبد اللہ بن محمد بن عقیل عن سعید بن المسیب عن ابی سعید الخدری قال قال رسول اللہ ﷺ: الا اولکم علی ما یکفر اللہ بہ الخطیئات ویزیدہ بہ فی الحسنات؟ قلنا بلی یارسول اللہ، قال: اسباغ الوضوء علی المکارہ وکثرة الخطی الی هذه المساجد وانتظار الصلاة بعد الصلاة“ (۵۳)

امام ابن شاہین کے تفصیلی ترجمہ کے لئے چند اہم مراجع

تاریخ بغداد للخطیب ۱۱/۲۶۵، المتعمم لابن الجوزی ۷/۱۸۲-۱۸۳، تذکرۃ الحفاظ للذہبی ۳/۹۸۷، دول الاسلام ۱/۲۳۳، سیر اعلام النبلاء ۱۶/۳۳۱، مراۃ الجنان للیافی ۲/۳۲۶، البدایہ والنہایہ لابن کثیر ۸/۳۱۶، غایۃ النہایہ ۱/۵۸۸، لسان المیزان ۳/۲۸۳، النجوم الزاہرۃ فی احوال مصر والقاہرہ ۳/۱۷۲، طبقات الحفاظ ۳۹۲، طبقات المفسرین الداودی ۲/۲، طبقات القراء لابن الجوزی ۱/۵۸۸، شذرات الذهب لابن العماد الخلیلی ۳/۱۷۷، ہدیۃ العارفین ۱/۷۸۱، الرسالۃ المستطرفۃ لبیان مشہور کتب السنۃ - المشرقة - للکتانی ۳۸، کشف الطنون عن اسماء الکتب والفنون لحاجی الخلیفہ ۱۳۹۳، ۱۳۲۶، ۱۷۳۵، ۱۹۲۰، ایضاً المکتون للبقادوی ۱/۳۰۲، ۲/۳۸۱، بروکلیمان بالمانیہ ۱/۱۹۵، ۲/۲۷۶، معجم المؤلفین - عمر رضا کمالہ - ۷/۲۷۳، تاریخ التراث العربی ۱/۳۳۳ وغیرہا۔

- (۱)، (۲)، (۳)، (۴) تذکرۃ الحفاظ ۳/۹۸۷، (۵) فتح الباری ۲/۱۰۵، (۶) تاریخ بغداد ۱۱/۲۶۷، (۷) نفس مصدر الموضوع السابق، تذکرۃ الحفاظ ۳/۹۸۸، (۸) تاریخ بغداد ۱۱/۲۶۷، (۹)، (۱۰)، (۱۱)، (۱۲)، (۱۳) تذکرۃ الحفاظ ۳/۹۸۸، (۱۴) نفس مصدر ۳/۹۸۷، (۱۵) سیر اعلام النبلاء ۱۶/۳۳۳، (۱۶)، (۱۷)، (۱۸) تذکرۃ الحفاظ ۳/۹۸۸، (۱۹) تاریخ بغداد ۱۱/۲۶۷، تذکرۃ الحفاظ ۳/۹۸۸، (۲۰)، (۲۱)، (۲۲) نفس مصدر ۳/۹۸۹، (۲۳)، (۲۴) نفس مصدر ۳/۹۸۸، (۲۵) تہذیب التہذیب ۹/۱۳۲-۱۳۳، (۲۶) تاریخ التراث العربی ۱/۳۳۳، (۲۷) تذکرۃ الحفاظ ۳/۹۸۷، (۲۸) تاریخ بغداد ۳/۲۰۹، المتعمم ۶/۱۹۳، العبر ۲/۱۵۳، سیر اعلام النبلاء ۱۳/۳۸۳، میزان

الاعتدال ۲۶/۳، دول الاسلام ۱۸۹/۱، النجوم الزاهرة ۲۱۲/۳، البداية والنهاية ۱۵۲/۱۱ (۲۹) تاریخ بغداد
 ۱۱/۱۰، طبقات الخنابلة ۱۹۰/۱، المستم ۲۲۷/۶، الکامل فی التاريخ ۶۱۱/۸، العبر ۱۷۰/۲، میزان الاعتدال
 ۲/۲، سیر اعلام النبلاء ۳۳۰/۱۳، شذرات الذهب ۲/۲، البداية والنهاية ۱۱۶۳/۱۱ (۳۰) تاریخ بغداد
 ۱۲/۱۲، الانساب للمعانی ۱۲۷/۲، المستم ۱۵۸/۶، طبقات القراء ۳۵۲/۱، سیر اعلام النبلاء ۲۵۷/۱۳ (۳۱)
 تاریخ بغداد ۲۶۵/۵، المستم ۳۷۵/۶، تذکرة الحفاظ ۹۰۱/۳، سیر اعلام النبلاء ۳۲۰/۱۵، العبر ۲۶۱/۲،
 شذرات الذهب ۲/۲، الوافی بالوفیات ۶۳/۳ (۳۲) تاریخ بغداد ۲۳۵/۹ (۳۳) تاریخ بغداد ۲۳۱/۱۳،
 المستم ۲۳۵/۶، العبر ۱۷۳/۲، تذکرة الحفاظ ۷۷۶/۲، مرآة البیان ۲۷۷/۲، البداية والنهاية ۶۶/۱۱،
 النجوم الزاهرة ۲۸۸/۳، شذرات الذهب ۲۸۰/۲ (۳۴) تاریخ بغداد ۳۵۷/۳، العبر ۱۵۳/۲، میزان
 الاعتدال ۵۷/۳، سیر اعلام النبلاء ۳۳۶/۱۳، النجوم الزاهرة ۲۱۳/۳، شذرات الذهب ۲۶۵/۲ (۳۵)
 تاریخ بغداد ۲۹۵/۱۳، المستم ۲۰۴/۶، سیر اعلام النبلاء ۳۶۵/۱۳، البداية والنهاية ۱۵۳/۱۱، النجوم الزاهرة
 ۳/۳ (۳۶) تاریخ بغداد ۱۱۵/۵ (۳۷) نفس مصدر ۱۱۴/۵ (۳۸) نفس مصدر ۱۰۳/۵ (۳۹) نفس مصدر ۱۰۵/۵
 (۴۰) نفس مصدر ۳۱/۵ (۴۱) تاریخ بغداد ۸۶/۵، العبر ۲۰۶/۲، سیر اعلام النبلاء ۲۶۸/۱۵، الوافی بالوفیات
 ۸/۸، شذرات الذهب ۳۰۷/۲ (۴۲) تذکرة الحفاظ ۹۸۸/۳ (۴۳) تاریخ بغداد ۵۳/۲، سیر اعلام النبلاء
 ۱۶/۱۶، العبر ۸/۳، میزان الاعتدال ۳۸۳/۳، شذرات الذهب ۹۲/۳ (۴۴) تاریخ بغداد ۳۷۱/۳،
 المستم ۳/۸، تذکرة الحفاظ ۱۰۷۰/۳، سیر اعلام النبلاء ۳۰۱/۱۷، العبر ۱۰۷/۳، طبقات الشافعية للسبکی
 ۳/۳، الوافی بالوفیات ۳۳۰/۷، البداية والنهاية ۱۱/۱۲، النجوم الزاهرة ۵۹/۳، شذرات الذهب ۱۹۵/۳،
 تمذیب تاریخ لابن عساکر ۳۶۱/۳ (۴۵) تاریخ بغداد ۳۷۳/۳، المستم ۷۹/۸، طبقات الشافعية لسبکی
 ۳/۳، سیر اعلام النبلاء ۳۶۳/۱۷، العبر ۱۵۶/۳، البداية والنهاية ۳۶۱/۱۳، النجوم الزاهرة ۲۸۰/۳ (۴۶)
 تاریخ بغداد ۳۷۹/۳، سیر اعلام النبلاء ۶۰۲/۱۷، العبر ۱۹۵/۳، البداية والنهاية ۶۰/۱۳، شذرات الذهب
 ۳ (۴۷) تاریخ بغداد ۳۸۶/۱۰، المستم ۳۸/۸، سیر اعلام النبلاء ۶۰۱/۱۷، العبر ۱۹۲/۳، شذرات
 الذهب ۳/۳، البداية والنهاية ۳۶۳/۳، المستم ۵۸/۱۲ (۴۸) تاریخ بغداد ۳۲۵/۷، المستم ۳۸/۸، تذکرة الحفاظ
 ۳/۳، سیر اعلام النبلاء ۵۹۳/۱۷، العبر ۱۸۹/۳، شذرات الذهب ۲۶۲/۳، تعجم الموفین ۲۸۰/۳،
 تاریخ التراث العربی ۳۸۹/۱ (۴۹) تاریخ بغداد ۱۱۵/۱۲، المستم ۶۱۸/۸، سیر اعلام النبلاء ۶۳۹/۱۷، العبر
 ۳/۳، البداية والنهاية ۶۷/۱۲، النجوم الزاهرة ۵۸/۵، شذرات الذهب ۲۷۶/۳ (۵۰) تاریخ بغداد
 ۱۳/۷، المستم ۱۵/۸، تذکرة الحفاظ ۱۰۵۷/۳، العبر ۱۱۸/۳، سیر اعلام النبلاء ۲۹۳/۱۷، شذرات
 الذهب ۳/۳ (۵۱) تاریخ بغداد ۳۸۵/۱۰، المستم ۱۱۷/۸، سیر اعلام النبلاء ۵۷۸/۱۷، العبر ۱۸۳/۳،
 البداية والنهاية ۵۱/۱۲، النجوم الزاهرة ۳۷/۵، شذرات الذهب ۲۵۵/۳ (۵۲) تذکرة الحفاظ ۹۸۹/۳
 (۵۳) نفس مصدر ۹۸۹/۳